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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

Buenos días, honorables concejales, damos inicio a la sexta sesiónextraordinariadel periodo

2025,secretaria,el orden deldía.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

Buenos días para todosa continuación procederemos con la lectura dekorden del día

ORDEN DEL DÍA CORRESPONDIENTE ALA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL HONORABLE

CONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

FECHA: VIERNES 21 DE MARZO DE 2025

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM:

2. INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO GENERAL JOAN VERGARA

3. SEGUNDO DEBATE DEL PROYECTO DE ACUERDO No. 002 (POR MEDIO DEL CUAL SE

FACULTA AL ALCALDE DEL MUNICIPIO DE GALAPA PARA REALIZAR EL PROCESO DE

MODERNIZACIÓN Y DESARROLLO INSTITUCIONAL DE LA ESTRUCTURA CENTRAL Y

DESCENTRALIZADA DE LA ADMINISTRACIÓN DEL MUNICIPIO DE GALAPA)

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DE COMUNICACIONES

6. CIERRE
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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete a consideración la aprobación delorden del día, los concejales que estén de
acuerdo por favor levantarlamano.

ARNOLDMANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO APRUEBA

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE APRUEBA,

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA APRUEBA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ APRUEBA

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO APRUEBA

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aprobado por unanimidad, tiene la palabra el honorable concejal CARLOS RANGEL

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Buenos días aconcejales, presidente, secretaría, comunicaciones, presidente para que, por
favor,someta a consideración el aplazamiento de la lecturadel acta anterior.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

Se somete a consideración el aplazamiento de la lecturadel acta anterior, por favor

levantar lamano los que esténa favor

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO APRUEBA

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE APRUEBA

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA APRUEBA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ APRUEBA

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO APRUEBA

MARLONEENRIQUE MARRIAGA ARIZA ABRUEBA
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NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTO CARLOS CUAO zUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Porunanimidad queda aplazada, continúe secretaria

SECRETARIA: SHARON PERALTA
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1° llamado a listay verificación del quorum
ALVAREZ TORRADO CARLOS JÜLIO

CANTILLO PEREZ CECIL ENRIQUE

CUAO ZUNIGAROBERTO CARLOS
DEVENISH MACIAS ARNOLD MANUEL
GUTIERREZ BARRIOS JUAN PABLO LLANOS

ARRIETATERESA DE JESUS

MARRIAGA ARIZA MARLON ENRIQUE

MARTINEZ LLANOS NICOLLE YOLANDA

OSPINA SARMIENTO SAULON DE JESUS

RANGEL CALLE C�RLOS ALBEIRO

ROMERO RAMOS EDUARDO JOSE

SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO

VILLARREAL UTRIACARLOS ALBERTO

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

2°intervención del secretario general Joan Vergara

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

Buenos días, señor Secretario. Bienvenido al recinto. Estamos aquí debatiendo el proyecto

002, donde se estudian las facultades al señor alcalde para llevar a cabo el proceso de

modernización ydesarrolloinstitUcional dela Alcaldía.Entonces, tiene usted la palabra. Hay

variasinquietudes que surgen frente a este proyecto, y sería importante que las socializara

para que podamosevaluarlas en conjunto. Honorables concejales,someto a consideración

que el acompañamientoque tiene el Secretario también pueda intervenir en este espacio.

Por favor,levanten la mano quienes estén deaCUerdo.

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO APRUEBA

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE APRUEBA

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA APRUEBA

CECLENRIQUECANTILLO
PEREZ ARRUEBA
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EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO APRUEBA

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA

INICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINASARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA g"APRUEBA

Queda aprobado por unanimidad. Tiene la palabra, señor Seçretario.
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SECRETARIO:JOAN VERGARA

Buenos días, honorables concejales. Siempre es un honor estaren este recinto.

CONCEJAL: CARLOSALVAREZ

Presidente,disculpe que lo interrumpa, solicitamosquenos regale unos minutos, me acaban

de informar que falleció Ovidio Meza.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Vamos asuspender la sesiónpor5minutos y regresamos (SeSuspende La Sesión Por 5Minutos)

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Apeticióndenuestro compañero Carlos Alvarez,Vamosa hacer Un minuto desilencio por el

señor Ovidio Meza, quien füe un empresario y polífico de nuestro municipio. Entonces,

brindémosle este homenaje. (Seguarda un minuto de silencio)

Laverdad que les digo que lapandemia nos dejó una gran enseñanza. Algunos nos hemos

olvidado de eso, y sabemos que la vida hoy nos está colgando de un hilo. No sabemos

CUándo nos toca,cUándo el Señor nos llama,en quémomento nos llama.Todo esto que está

SUcediendo es para valorarcada uno de los minutos queDios nosestá permitiendo vivir, cada

uno de esos minutos de expresarle a nuestra familia ya todos los que están a nuestro

alrededor lo mUcho que los queremos. Aprovechemos al máximo, muchachos. La verdad

que estos tres meses del año han sido muy duros paramuchas familias del municipio de

Galapa. Se han ido personas que, inesperadamente, nos han dejado cUando

verdaderamente no alcanza el tiempo para compartir con ellos y expresarleslo que sentimos.

De parte de la mesa directiva, les damos un abrazo a los concejales. Sé que fue un colega

f Goncoo Municipalde Galapa
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de ustedes en estos procesos políticos. Fuerza,y vamos hacia adelante. La vida continúa.Es

duro, pero tenemos queseguir. Continuemos. ElSecretario tiene la palabra.

SECRETARIO:JOAN VERGARA

Bueno, como les comentaba, siempre es un gusto poder recibir la invitacióndela Comisión
Municipal. Hoy he sido llamado para comentarles y dialogar con la Comisión Municipal

acerca de tener un acuerdo solucionado, donde se les estásolicitandoa ustedes otorgar la

facultad a la Alcaldía para iniciar una nueva organización en la administración municipal de
Galapa. Les dejo esta propuesta para sU Consideración. Agradezco el compronmiso de todos
ustedes para queestemos contentos con este proceso.En cuanto ala nueva administración,

estamos enfocados en la reorganización y modernización, ya quehay varios procesOs que
se encuentran desactualizados. Por ejemplo, el proceso de atención a víctimas se está

desarrollando bajo un marco legalqueyaha sidomodificado, lo que genera dudoas legitimas

entre los juristas y la necesidad de actualización. De igual forma, hay programas
administrativosquepresentan sobrecarga laboral, lo cual afecta sU funcionalidad. En el caso

de la Comisión Municipal, se observa que los programas socialesrequieren mayor atención.

Hoy trabajamos en su uso actual, pero posteriormente estos deberán integrarse a los

programassociales del municipio. Además, hay áreas prioritarias en la administración que
demandan atención urgente, como el cumplimiento de las directrices de la Procuraduría

respectoa los profesionalesde familia. Es nuestra responsabilidad como municipio garantizar

a la comunidad un servicio eficiente por parte de estos profesionales. Actualmente.

enfrentamos una situacióndelicada con sU gestión.Otro tema crítico esel relacionado con
la Secretaríade Salud,dondeno hay una persona responsable delactivo de gestión ni del

sistema integrado comunitario. Esto también ocurre con la Secretaría de Tránsito, y es

evidente que estasdeficienciasafectanla operatividad ysupervisión de los servicios públicos.

Asinisno, en evaluaciones recientes,hemosidentificado situaciones ambiguas, como la

transferenciade competenciqs dealgunas oficinas en administraciones pasadas, lo que ha

generado vacíos en la supervisión y gestión.Estas situacionesnos obligan a revisar y coregir

errores para garantizar una administración eficienteymoderna.Sienmpre hay una dualidad
en estos procesos, y debemos ser claros en señalar estas observaciones a la Comisión
Municipal. Más allá de la carga laboral y las dificultades actuales, las etapoas de
modernización son esenciales para avanzar en el cumplimiento de nuestras obligaciones
como servidores públicos. En conclusión, estas acciones contribuirán a lograr la
modernización administrativaque tanto necesitamos. Estoy seguro de que, con su apoyo,
este proceso seráexitoso.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAOzUÑIGA
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tiene lapalabra el honorable concejal MANUEL SILVERA

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Buenos días, presidente.Buenos días, secretario.Buenos días, secretariadel Concejo. Buenos 6
días, señor VíctorCastro, veedor. Hoy contamos con la visita del secretario general, doctor

Joan Vergara, quien es el proponente del proyecto deacuerdo número 002. Este proyecto
busca facultar al alcalde del municipio de Galapa para llevar a cabo un proceso de
modernización y desarrollo institucional de la estructura central y descentralizada de la

administración del municipio, En días pasados, la Comisión de AsuntosAdministrativos,junto

Con la de Asuntos Fiscales, realizó una mesa de trabajo a làque asistió el honorable
presidente del Consejo, doctor Roberto Cuao. Durante esta reunión, seexpusieron los motivos

del proyecto, señalándose la necesidad de emprender este proceso de modernización
debido aque variosaspectos de la planta administrativaestán desactualizados en relación

con las normativas vigentes.Se abordaron temas como las actualizaciones necesarias en
áreas específicascomo las relacionadas con, SISBÉN y el proceso de atención a víctimas.

También se destacó la falta de cumplimiento de cuotas normativas, como las relacionadas

con elprimer empleo, empleo para juventudes y participación demujeres. Estas cUotas no
se alinean actualmente con los requerimientos legales. En el análisis, seexplicó que todo
proceso, como mencionó, el concejal Carlos, implica una serie de etapas: la etapa
diagnóstica, eldiseño y, finalmente, laejecución con su respectiva revisión.Utilizando un
ejemplo médico, secomparó este proceso con la metodología de un diagnóstico clínico,

donde sedeben realizar una serie de pruebas previasantes detomar decisiones importantes.

Sinembargo, en este caso,aún persisten interrogantes fundamentales. Uno delos aspectos
señalados fue la faltade un diagnóstico inicial claro, específicamente un organigrama
actualizado que detalle cómo está estructurada actualmente la administraciónmunicipal.

Estedebería incluir información como elnúmero desecretarías,programas adscritos,enlaces,

auxiliares, nómina, prestación de servicios y OPS. Además, se recordó un precedente
importante relacionado con la liquidaciónde los bomberos oficiales en noviembre de2020.

En esa ocasión, la faltade un documento dedisponibilidad presupuestal generóproblemas

legales y administrativosque ahora sirvencomo advertencia para evitar erroressimilares en
este proyecto.Por otro lado, se planteó una preocupación sobre los riesgosasociados con la

supresión o eliminación decargos. En estos casos, las personas afectadas suelen demandar
y,en muchos casos, los fallos obligan a indemnizar, restituiry pagar salarios retroactivos,lo

que podría implicar un impacto presupuestal significativo para el municipio. Finalmente, se

subrayó la importancia de tener claridad y soporte documental sobre todos los aspectos
necesarios antes detomar una decisión definitiva sobre el proyecto. Sehizo un lamado a los

honorables concejales para solicitar las aclaraciones pertinentesy dar un debateadecUado
que permita definir el destino de este proyecto, ya sea aprobando las facultades solicitadas
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o realizando ajustesnecesarios.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tenemos dudas einquietudes sobre este proyecto, por lo cual esperamos que el doctor
Joan Vergara, con la amabilidad que lo caracteriza,pueda brindarnos las respuestas

adecuadasa nuestras inquietudes. Aprovechemos sU presencia aquí para resolverestas

dudasy aclararlospuntosquean generan incertidumbre.Tiene la palabra el Honorable
Concejal RANGEL

CONCEJAL:CARLOS RANGEL

Gracias, presidente. Buenos días a usted,a la Mesa Directiva, a los Honorables Concejales, a
los invitados,a la Secretaria, ala Veeduría y al Secretario General. Quiero referirmea lo

mencionado por el Honorable Concejal y por el Secretario, ya que encuentro una

contradicción enlo que se nos ha informado. ElSecretario señala que la planta depersonal

necesita seraumentadadebido a un déficit en ciertas oficinas, como la Comisaría deFamilia.
Sinembargo, recuerdo que aquí aprobamos una planta.Me surge la duda: ¿esaplanta que
aprobamosya estáoperativa? Porque se nos explicó que la creación delaestampilla tenía

Como finalidad dar inicio a estas acciones. Entonces, si ya estácreada la estampilla,me
pregunto: ¿por quéno se ha arrancado con la implementación deesta planta? ¿Quéestá
Ocurriendo con ese proceso? Espero que podamos obtener una aclaración precisa sobre
este tema, ya que resulta crucial para el desarrollo adecUado de nuestras labores

administrativas.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Ustedes aprobaban la estampilla,pero la estampilla está obviamente en el recaudo para

quesepueda utilizaresosrecursos.Ahora, nuevamente vuelvo y les digo, una delas funciones

que tiene el Alcalde es crear y suprimir cargos. Lo que le estamos solicitandoal Concejo es la

modificacióndelaestructura orgánica de la entidad, quees una facultad que hoy estamos
pidiendo. Pero nosotros no lo queremos hacer, y se lo digo muy sinceramente, hacerlo por

etapas. Es un proceso que le cuesta al municipio porque cuandocreamos o suprimimos un
cargo también tenemos que modificar una mala instrucción.Aquí, y lo queremos repetir.

Como lo digo,hicimos historias pasadas en donde se modificaron dos o tres secretaríaspara
modificar unos procesos internos, y eso lellevóuncosto al municipio por soloactualizarcuatro

o cinco manuales de funciones de funcionarios,casi 80 millones de pesos. Entonces, hoy

queremos englobar en un proceso que se lama modernización administrativa.No es solo el

estudio,es que se abra el proceso para que contraten la asesoría, el estudio técnico, y es

f Goncjo Municparde Gaapay
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como resultadoque entreguen a la administración los manuales de funciones actualizados.

Es un global, no hacerlo por separado, porque si colocamos, nos ponemos a crear la

comisaría de familia,digamos acá, con el recaudo que esperamos tener con la estampilla,

y dóndequedan luego las premisas quetenemos con el tema del controlinterno disciplinario

y todas estas situacionesque les puedo comentar anómalas de funcionarios que tienen sus
deberes o las funciones van a dar premisas desactualizadas. Es mejor no fraccionar este

proceso y hacerlo en conjunto, más cUando dividido le puede costar al municipio mucho
más.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable Concejal CARLOS ALVAREZ

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Es que miren lo queacaba dedecir el secretario,no porque estén espetando la estampilla.

Entonces, ¿cómo ustedes sehan aprobado un proyecto donde no hay un estudio visible?

CUando tú apruebasalgo es porque hay un pisoy un techo de años anterioresdel recaudo

de una estampilla, cierto? Cuando ustedes crearon esos puestos en la comisaría es porque
se sabía y habíauna certificación de Secretaría de Hacienda y una, certificación del

secretario general,¿quépuedeentrar? Perdónese un momentito,déjameferminar que yo lo

escuché. ¿Quépuede recaudar elmunicipio yqué recaudólos dos añosanterioresen esa
estampilla o quése puede recaudar? Porque si yo sacode una estampilla el tanto por ciento
es porque séqué recaudé el año pasado, ¿cierto?Y séquévoy a recaudar.
Un ejemplo, si hoy se contrata unacalle por mil millones depesos, cierto? La plata no está

en el municipio, hay una parte. La otra parte por eso se le hace un tiempo porque en el
recaudo, se dice en el CDP, en el recaudo que se vaya haciendo es que se va a pagar el
contrato y así pasa con todaspartes.Entonces miren loquehoy paša acáconesto. Hoy hay
una reestructura porque necesitan, ¿cierto? Pero hace dos, en noviembre ustedes
cancelaron algo que se necesitaba y que era primordial para el municipio, que son los
bomberos, porque no había dinero.

Espérese un momentito, déjenme hablar. Ustedes acaban el cuerpo bomberil porque la
finanza del municipio no alcanzaba para pagar. Hoy mnandan un proyecto de
reestructuración,de modificar la estructura, de organización, de funcionamiento de la
administración,¿cierto? Hoy el secretariogeneral dice queesque van nada más a nombrar,
a mirar quécargos se necesitan para poder ayudar porque hay un déficit.
Ese es un proyecto diferente a este, porque es que hoy le están... Una cosa es decirle al
alcalde, tómela, aquí estáesto para que usted haga, aquí están las facultades para que
Usted estructure, aquí están las modificaciones para que usted pUeda nombrar, para que
Usted pueda ejecutar unos cargos para que lo exhibe en el municipio. Hoy, esto, las
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facultades que le estamos dando es paraque él pueda sacar y Vuelvana entrarpersonas,

¿cierto?

Y al saCares suprimircoargos, porque si yo le digo una cosa, yo saco dos aseadoras hoy de la

alcaldíaporque en el estudiome dice queno sirven, guiénme va a hacer el aseo? Porque

no puedo volver a nombrar dos aseadoras porque no las estoy necesitando para poder

suprimilas,¿cierto? Entonces hoy le digo yo, aquí no hay un estudio,no hay un estudio del

ESAP que nos pUeda decirque haga el estudio de laalcaldía y él diga, porque aquíno es

que el alcalde nielsecretariogeneral que van adecir es queyo necesito estoy necesito no,

esto es un estudio del ESAP.

¿Dónde estáelestudio del ESAP aquí? ¿Dónde estáel estudio.delESAP que nos diga estos

Cargos se pueden oprimir, estos cargos sepueden, ¿cómo esla palabra?, se pueden ofertar,

¿cierto? Entonces aquÍ estamos en un encerramiento donde nos mandan una cosa y nos

salen diciendo otra.

Ahí esdonde yo les digo,dale facultad al alcalde,¿dónde estáel estudio? Podemosdarle la

facultad al alcalde para después ir a buscar el estudio, el primero tienequecontratar con el

ESAP, ¿quién es el que nospuede decir? Al alcalde,a la gobernación, alos entes públicos,

¿quésepuede hacer con las nóminas y quéno se puede hacer?

Porque yose lo dije aqueldía, ¿qué pasó enel 2011? Acuérdense, con los agentes detránsito

CUando lo suprimieron,se volvió anombrar hasta queno se le pagóunademanda yvuelvo

yse lo digo, Javier Márquez, porque los otros habían renunciado alademanda. No es lo

mismo va apasar acá, hoy quieren,se necesitan, hay que darle prioridad al alcalde, pero

que nos lo demuestre el ESAP,

¿Dóndeesque se necesita el estudio? ¿Y de dóndevan a sacar losrecursos? ¿Cuánto vale

esto? Porque es que nosContradicen, hoy ustedes aprueban estoyenseguida vaa entrar la

demandadelos bomberos. Porque alos bomberos los sacoaronporque no había presupuesto.

Porque la administración notenía un presupuesto.

Y eldéficit del municipio en el presupuesto era muy.. Ellos estaban...o sea,hacían un déficit

del municipio y no es nada.Lohicieron y la tasa bomberil sídaba parasostenerlo.Entonces

hoy acabaron el cuerpo de bomberos porque eso no necesitaba plata,pero sí está pidiendo

al alcalde facultades parapoder ofertarunos puestos en la alcaldíade dónde está la plata.

O sea, somos magos. En dos meses no teníamos plata, hoy sí tenemos plata. Cierto?

Entonces ahíesdondeles digo. Si llega el estudio del ESAP, venga la plena seguridad. Ya con

ese estudio sí sepuede hacer porque ya nos están informandoque sí se necesita.Senecesita

reestructurar y ofertar. QUéson las dos palabras que él nos estápidiendo.

Lo que él nos estápidiendo hoy son reestructuraryofertar ciertos puestos que nos lo acaba

dedecir elsecretariogeneral. Entonces seríabueno mirar eso.Y ya el ponente creo que dijo

quese Vaaaplazar para el martes otro estudio, creo. Sí, bueno, el informe. Miraren estos días

si nos Ilegael estudio del ESAP para poder entrar a estudiarlo con el estudio del ESAP y no

Cometer errores. No cometer errores como lo venimos Cometiendo. Gracias, Presidente.
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SECRETARIO:JOAN VERGARA

Creo que estamos hablando de dos cosas totalmente diferentesy hay que aclarar. Hayque
aclarar que de pronto no tenemos el conocimiento de cómo se maneja una modernización 10
enColombia. Estano es ni la primera ni la últimamodernización quese hace para mejorar la

función pública. Lo primero que debo aclararle,consejera Ålvarez,es que si usted dice que
se haga elestudio por la ESAP. para quesehaga el estudio por la ESAP., tenemos que hacer
esto que estamos haciendo la facultad al alcalde para que pueda abrir el proceso
de modernización.

Eso es lo que hoy le pidiendo: las facultades para que el alcalde ordene el estudio,

que determinará cuántos cargos se pueden crear o suprimir, dependiendo de los resultados
del análisis.

El presupuesto también lo definiráelestudio.No puedo decirarbitrariamente cuánto costará

una nueva planta de personal porque no tengo el conocimiento nila.base necesaria, que

justamente es el estudio que usted está solicitando. so es lo primero queestamos pidiendo:

las facultades pararealizarlo.
No se puede pedir un estudio si no se tienen las facultades para contratarlo.Hoy estamos

aquí para determinar cuántos puestos pueden modernizarse en la planta gepersonal,y eso
lo dirá el estudio realizado bajo las normativas de la DAFP y la ESAP. E presupuesto lo

determinará el estudio. Por ejemplo, si se crean cinco puestos, se determinará si el

presupUesto permite nombrar a dos o tres perSonas. El estudio no es una camisa de fuerza;

no obliga a que sise crean diez puestoS se deban llenar todos.

En el caso delos bomberos del concurso pasado, hubo cargos queno se llenaron porque no

había recursos para pagarlos. Lo mismo podría ocurrir aquí. El estudio de la ESAP seráguien

determine qué es viable,no nosotros. Por eso, para- hacer ese estudio necesitamos las

facultades que ustedes deben conferir al alcalde. Mientras tanto, no se puede hacer

absolutamente nada. Hoy estamos aquí por un tema legal y administrativoque nos permite

sentar las bases parauna futuradecisión.

No estamos diciendo que mañana vamos a crear o suprimir cargos. Eso no estáen mi

potestad como Secretario General, y tampoco puede decidirlo el alcalde sin este análisis

previo.Este es un proceso serio y responsable que debe estardireccionado por la DAFP y la

ESAP, conun presupuesto claro quese presentará en su debido momento. CUando llegue el

presupUesto del 2026, se sabráCUántospuestos se pueden crear o mantener. Por ahora, solo

estamos solicitando las facultades necesarias para realizar el estUdio de modernización. Lo

que usted está planteandoes un análisis que nocorresponde en esta etapa del proceso.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ
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Todolo que está diciendo es la facultad. Listo, lévese el proyecto.Mándenos un proyecto
donde él nos pida facultades para empezarel estudio.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Es ese
11

CONCEJAL:CARLOS ALVAREZ

No, señor. Aquí dice estructurar, organizar. Esto no es un mico, nos metieron un orangután,

nos quieren meter. Porque siyo veo un proyecto diferente,donde él diga: "Aquí está el

proyecto paraque nos autoricen hacerun convenio para el estudio".Después de que se
haga elestudio,nosmande el proyecto, ahí sí se lo aprobamos. Pero es quenos estápidiendo
facuitades para todo. Estolleva aun orangután grandísimo, no es un mico, un orangután,
porque primero nos,puededecir:"Concejales, facúitenme para entrar.a hacer el estudio'".

¿Estálisto? Organicémoslo yentrémosle, para que él entreguea la ESAP o al que corresponda
para hacer el estudio. Después de que haga el estudio,ahí sí: "Concejales, necesito hacer
esto que laESAP ola Función Pública me dijo, me certificó, me demostró que tengo que
hacer". Pero no facultarlespara empezar atrabajar todo y terminarlo.todo asu antojo. ¿Y
nosotros quéestamos pintados? Aquíson dos proyectos de acuerdo quetenían que venir:
Uno, donde él nos pida facultades a nosotros,porque nos tiene que pedirfacultades. Miren

el desorden que hayen esa alcaldia. Se le dio facultades hasta el 20y pico defebrero.Hoy
estamos a 20 de marzo, hoy estamos a 21 de marzo. No sé con qué facultades está
trabajando el alcalde, porque. no nos manda un proyecto donde nos pida facultades.
¿Con quéfacultades estátrabajando? Si en elpresupuesto que aprobaron, yo le aprobéel
presupuesto. En noviembre pidiófacultades por seis meses y creo que nosotros le dimos por
dos meses nada más, ¿cierto? O no estoy seguro, concejales. Hoy es 21demarzo y el alcalde
no ha pedido ni nos ha mandado a nosotros para que le demos facultades para ejercer.,
para hacer contratos,para intervenir, para lo que élnecesite.Las facultades que necesita un
alcalde. Hoy, 21l de marzo, no lo está haciendo.Entonces, muy diferente. El proyecto de
acuerdo este,con el orangután que nos quieren meter, a que él noS mande un proyecto de
acuerdo donde diga: "Señores concejales, necesito que autoricen para que haga el
estudio". Después de que haga el estudio:
"Señores concejales, aprueben esto". Es muy diferente,concejales. Gracias.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Concejal, usted conoce que nosotros en la Administración PÚblica no podemos direccionar
una contratación. Nosotros no podemos decir:"tengo acuerdo, es que la organización tiene
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que serla ESAP", Nosotros vamos a guiarnos con el estudio.

Para hacer el estudio de la ESAP se le tiene que dar las facultades al alcalde para que la

ESAP proceda. En elcaso deque la ESAP sea la entidad quehaga el estudio decontratación,

que parece que pueda hacerlo, por ejemplo, ¿qué tal que le salen 400 millonesdepesos a
la alcaldía por hacer un estudio de eso? Eso no lo determino yo, ni lo determinamos nosotros

los que estamos aquí. Lo determina un estudio del sectory un análisis financieroal momento
de contratar.

¿Quédiceahí? Tenemos que tener los lineamientosy las guías quevan a la ESAP para hacer
la modernización, y hay que avisarle a la Función Pública: "Sea Función Pública,sea ESAP,

nosotros,por el municipio de Galapa,estamos en pleno proceso de modernización". Cuando
termine elproceso de modernización, enseguida vamoS a la convocatoria para concurso.

Entonces, son procesos 'y etapas, pero no podemos hacerlo como usted me lo está

mencionando, decirlequela ESAP haga el estudio porque eso no lo determinamos nosotros.

LaESAP lo vaa hacer, vamos a guiarnos,se va a guiar,pero el escrito no puede quedar
porque nosotroS no podemosdireccionar eso.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Nosotros debemos dar las facultades para que se pueda realizar el estudio, después
tengamos los resultados del estudio, seráel momento deinformar a la Función Pública, ya

que es esta entidad la encargada de validar y publicar los lineamientos correspondientes.

Por eso es importante que el estudio se realice de manera adecuada, siguiendo los

lineamientos que establezca la ESAP y la Función Pública, para garantizar que todo el

procesO sea legítimoy estructurado correctamente.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

12

Loque les quiero decir y esquees corecto, esque nome estoy contradiciendo. Es que usted

dice que necesita el estudio de la ESAP.y la ESAP, así como esa esuna entidad que presta

unos servicios, yo no puedo direccionar y la Fiscalía no puede direccionar a decir, es queme
obligó apedirle que me haga un estudio. porque eso sigueen algo. Nosotros no podemos
direccionar una contratación.

QUé Vaahacer elestudio? Hombre, es la persona quese va a ganar el estudio.Eso se vaa
veren unaconvocatoria, en una profesionalde contratación. Y si la ESAP es la que tiene las

competencias, como tienen otras entidades en Colombia.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Le estoy poniendo un ejemplo a la ESAP. Lo que te digo esque las facultades, él tieneque
pedir facultades paraentrar a hacer el estudio, y te estoy poniendo un ejemplo: la ESAP,

porque es la más idónea. Pero, ¿quétiene que hacer? Pedirnos facultades para empezar a
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hacer elestudio.Se la gane Pepito, se la gane Marianito,se lagane Juancho,se loa gane
quien sea.

Las facultades tienen que ser para empezar a hacer el estudio. Después que se haga el

estudio, sí, mandarlo acá. Pero lo primero que tiene que venir en una contratación es el

estudio,para no cometer un eror. Podemos hacer la institución en una contratación, pero 13
entonces manda un proyecto pidiendo facultades para el estudio. Está fácil. Manda unas
facultades pidiendo para elestudio.No metan el orangután esequemetieron acá. No metan
el orangután donde dice reestructurar, modificar la.estructura.O sea, le estamos dando
facultades para todo enseguida.No, señor,porque nosotros no vamos, y nunca nos vamosa
enterar. Nosotros no vamos aentender y nunca nosVamosa enterar qué fue lo que pasóni
qué djo elestudio.Si se hace el estudio y vuelve el denosotros, nosotros sabemos qué se va
a hacer, qué se reestructuró,qué puestos se ofertaron.Ahí sí. Pero es que el alcalde primero
necesita las facultades. Estábien. Pero no todas las facultades que está pidiendo hoy. Con
eso no metió elorangután. Entonces, si nos pidiera hoy las facutades para empezarahacer
el estudio, usted dice: va y viene,entreguémoselas. Que haga el estudio.ydespués sívenga

acáynos diga a nosotros qué se va a hacer.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Aquí hay una inquietud y está claro.En la mesadetrabajo la hicimos y yo entiendo lo que el

Honorable ConcejalCarlos estádiciendo. Entonces, quiero quetúnos aclares qué pasa. El

proyecto dice que nosotros le vamos a dar las facultades de verdad. Si nosotros le

entregamos, no nosestamos negando a entregar las facultades porque, vuelvo y repito lo

que dije en la mesa detrabajo,la ley lo estáexigiendo, la administración está desordenada

y hay que arreglarla.

Pero sientregamos las facultades, asi.como está en.el proyecto, el proceso va a ser: lo

facultamos, el inicia y enseguida termina,cierratodo.¿Enquémomento el Consejo Municipal

se entera de los cambios o las correcciones quevan a hacer? Yo pienso, yo no soy jurídico,

pero pienso que dándole las facultades al alcalde seríabueno que en el proceso nosotros

estuviéramos al tanto delas cosas. No porque tengamos ningún interéssobre el proceso que
se va alevar.Entonces, eso es lo que el Honorable Concejal quiere decir.Dos cosas. Urno, no

sé, yo quiero que usted me aclare también. Aquí, dentro del proyecto, también están

pidiendo lasfacultades deajustarlos salarios. Esteproyecto el año pasado vino por separado.

TÚtienes tus argumentos, y eso es lo que quiero que nos expliques. Si eso vino por separado

el año pasado, ¿por qué lo están incluyendo en un proyecto donde solamente están

pidiendo facultades para realizar?

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Dentro de toda la Administración, el tema de los ajustes salariales es que existen algunas

novedades dentro de laplanta. Por ejemplo, actualmente un técnico administrativo está
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ganando más que un profesional.Estosedebe aun ajustenecesario en la categorización de

loscódigos que tienen el profesional y el técnico.

Es decir., hay que modificar o ajustaresta situación.No es posible que un técnico gane más

que un profesional.Esto ocurrió por un error al momento depresentar el ajuste salarial. Cabe

destacar que el aumento salarial es una cosa que se realiza todos los años y ofra muy

diferentees el ajuste salarial, que debe hacerse mediante una recalculación administrativa.

Por ejemplo, estoa persona, según sU categorización y código, no puede ganar más que un

profesional.Actualmente, tenemos ados profesionales cuyos salarios están por debajo del

nivel establecido, y eso no es.aceptable. Es ung de las irregularidades dentro de la

administraciónque debemos corregir.

14

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable Concejal Rangel

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Señor Secretario,Usted nos está planteando la necesidad de que el municipio actualice los

manuales y las plantas administrativas.Sin embargo, ¿dóndeestá el soporte que respalde lo

que usted menciona? Por ejemplo, aquí no se menciona realizar un estudiotécnico. Lo único

quedice es reestructurar, modificar,restablecero modificar.

En ninguna parte se menciona específicamente que ustedes van a realizar un estudio

técnico. Usted noslo estáexplicando ahora, pero para entender claramente lo que

pretenden hacer, lo mínimo que deberían haber presentado es un informe detallado. Algo

que, como usted mencionó, indique que cierta secretaría estárecargada de funciones o

con problemas específicos.

Eso es lo que nosotros estamos solicitando.Necesitamos evidencia clara y documentada

sobre la intención de hacer unestudio técnico. En este proyecto, no se solicita eso, sinoque

directamente bUScan ejecutar acciones. Es más, el encabezado del proyecto menciona

"realizar el proceso", y como mencioné antes, la palabra "proceso" en administración es

amplia. Puede implicar desde un recurso inicial hasta el cliente final.

Por otra parte, usted nos habla de realizar estudios para crear, modificar o eliminar

secretarías.Pero estas son funciones que le corresponden al Concejo Municipal, como lo

establece elartículo 313, numeral 6, de nuestra normativa. Alparecer, este proyecto busca

transferir esas facultades exclusivasdel Concejo al alcalde, lo que es preocupante.

Entendemos que existe una necesidad, pero no queremos exponernos a cometer un delito

por peculado al aprobar algosin un soporte adecuado. Lo que usted nosmenciona hoy

debería estar por escrito: un informe que explique detalladamente las razones de esta

necesidad. Por ejemplo,cUáles secretaríasestán sobrecargadas,cuáles tienen funciones que
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exceden sUS capacidades actuales, y qué soluciones especificas proponen. Esto debe
quedar registrado para que, si en algún momento surge algún problema, podamos
demostrar que tomamos decisiones fundamentadas.

Personalimente, no me opondré a que los funcionariosdel municipio cuenten con mejores

Condiciones laborales. Sin embargo, necesitamos que todas estas explicaciones estén 15

plasmadas en un documento oficial. Nos complacería contar con un informe detallado que

respalde lo que se nos estádiciendo. Esto es fundamental, ya que ustedes ya deberían

conocer la situaciónactual delas secretarías, quiénesestán sobrecargados laboralmente, y

qué áreas necesitan ajustes.

Por favor,presente este soporte por escrito. De esta manera, podremos evaluar la propuesta

de manera informada y responsable. Muchas gracias,Presidente.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Concejal, lo que usted me estásolicitando,se lo vuelvo a exponer, porque entiendo que

Usted, como conocedor de las situaciones administrativasde la alcaldía,comprende la

naturaleza del estüdio que estamos planteando. Encontramos una Administración con

observaciones de la Procuraduría y situaciones administrativasque ya he mencionado

anteriormente. Estas son las razones quemotivan lanecesidad de organizar y reestructurar.

Hoy estamos agquípara solicitar queustedes concedan la facultad necesaria al alcalde para

que pueda iniciar ese estudio técnico al que usted se refiere. Yo no puedo llevarlo a cabo

directamente; debe ser realizado por una empresa o entidad competente y especializada

en este tipode análisis. Lo que pedimos hoy es la facultad para reestructurarla estructura

orgánica del municipio, lo cual forma parte esencial de este estudio.Esto permitiráavanzar

en la solución delos problemas administrativosqueenfrentamos actualmente.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Pero esque no lo dice, en cambio, se utiliza la palabra "proceso",que puede interpretarsede

manera amplia y no refleja claramente laintención deiniciarcon un análisis técnico previo.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Usted está subrayando un aspecto clave: la palabra "proceso" tiene mútiples

interpretaciones y aplicaciones, dependiendo del contexto. Es válido destacar que un

"proceso" puede implicar diferentes etapas, como usted bien señala: la solicitud de

facultades, la realizacióndel estudio técnico, las entrevistas con funcionarios,el análisis de

carga laboral y la revisión de manuales. Sin embargo, es fundamental que estas etapas se

definan claramente en el proyecto para evitar confusioneso malas interpretaciones.
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Por otro lado, menciona quelamisma Dirección de Apoyo Fiscal (DAFT) y la Dirección de
Apoyo a los Entes Territoriales han proporcionado una guía que estructura cómo debe
desarrollarse este proceso. Esto implica que existe un marco establecido que debería

reflejarse explícitamente en el documento, asegurando que los concejales tengan claridad

sobre lo que están autorizando. Si la intención es seguiruna guía definida, seríaconveniente

incluir un apartado en elproyecto que desglosara las etapas delproceso con base endicha
guía. Esto ofrecería mayor transparencia y garantizaríaque el Consejo pueda supervisar

adecuadamentecada paso del procedimiento. aLe gustaríatrabajarencómoarticular estas

etapas deforma clara en el documênto?

ASESORA JURÍDICA:

16

Muy buenos días.Me gustaríainiciar dejando al presidente cUáles lafigura delas facultades

que está pidiendo el alcalde para llevar acabo este proyecto. Como �u nombre lo indica,

las facultades pro témporas son facultades delimitadas en eltiempo y están establecidas en
la Constitución Política y están amparadas legalmente.

¿En qué consisteesa figura?Que los concejales se desliguen desUs funciones por un tiempo
establecido cumpliendo una seriedecriterios para que esas funciones,que los concejales se

desliguen desus funciones.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

¿QUé nos desliguemos de nuestras funciones?

ASESORA JURÍDICA:

Claro que sí. La misma Constitución establece por ello la facultad para que el concejal le

otorgue facultades pro témporas al alcalde para queejerza las funciones que se supone que
deben ejercer ustedes.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Desligarnos denuestras funciones por8meses

ASESORA JURÍDICA:

Sí, lo llegamos a aprobar, claramente. Ahora bien, estas facultades pro témporas deben
estar, digamos, en cumplimiento de unos criterios. De unos criterios que la misma ley y la

Constitución establecen.Usted hablabadeque, siustedes Ilegaban a aprobar este proyecto
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de acuerdo,podrían verse inmersos en presuntos delitos por peculado y demás. Déjenme

hacerles saberque la responsabilidad, siustedes llegasen a aprobar este acuerdo municipal,

sería encabeza del alcaldemunicipal. ¿Porqué?
Porque ustedes en esasfacultades están,digamos, delimitando hasta dóndepuede llegar el

alcalde.En el hipotético caso deque el alcalde legase a sobrepasar esasfacultades, ustedes 17

están delimitando. Quién responde a ese crimen judicialmente sería el señor alcalde

municipal. Entonces, concejal, suena ilógico que el alcalde presente un proyecto de
acuerdo pidiendo a ustedes facultades para salir, digamos, más allá de las facultades.

Ustedes tienen la posibilidad de analizar esas facultades, esos criterios, esos líimites, esos

fiempos, y definir hasta qué tiempo y hasta dónde va a conformar el alcalde de la facultad.

E alcalde no puede ir másallá de eso. ¿Por qué? Porque quien responde penalmente.
disciplinariamente,es él. Nosotros, como los abogados yasesores del alcalde, no podemos
someter alalcalde aesoscriterios jurídicos, sinopara representar todos los proyectos que nos

quieren presentar a través de éi. Ya queda, pues, en criterio de cada concejal entrar a
analizary revisar el tema. Pero,disciplinaria, penal y judicialmente, no responderían ustedes

por ningún tipo desituación quese derivase de la aprobación de este acuerdo. Porque
Ustedes,como yalo dijimosen la mesa detrabajoquetuvimos,estaríanaprobando debuena
fe,porque aquÍ la ley lo establece. Ya queda,pues,a criterio de ustedes entrara analizar.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra la honorable concejal NICOLLE MARTINEZ

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Buenos días, buenos concejales y a todoslos initados.Bueno,yo si tengo una duda, y como
se lo venía planteando a los concejales, el deber ser para que ellos puedanhacer el estudio

es esto: facultar al alcalde para que haga el proceso de estudio. Pero lo que les digo, las

facultades están abiertas a muchas cosas,y se lo voy a plasmaraquí al secretario.No sési,

en la mesa de trabajo, lo hicieron.Yes que. porejemplo, me voy apermitir leer el artículo

primero, si me lo permiten los concejales, donde dice:

"Facuttades pro tempore: Facultar al alcaldedel municipio deGalapa deprecisas facultades

extraordinrias para que, en un término de ocho meses contados a partir de la fecha de
publicación del presente acuerdo, expida actos administrativoscon fuerza de acuerdo,

levando a cabo elproceso de modenización y desarrolloinstitucional dela administración

central ydescentralizada del municipio."

Para mí, hasta ahídebería llegar la facultad para que pueda iniciar el proceso del alcalde
deesteestudio técnico de modernización. ¿Porqué? Porque, sigue:

"Coma.Así como para crear,suprimiro fusionarlos empleos de la administración central y
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descentralizada, señalarlesfunciones especiales y realizar el estudio de escala salarial."

Ahíqueda abierto a que culmine como tal el proceso de estudio técnico, y que los

concejales, en ocho meses,no tengamos la potestad de revisar el estudio y, de su manera,
aprobarlo. Para mí, estáabiertoa que estamos facultando totalmente al alcaldea que este

estudio sedé de manera general. Yo sí soy consciente, y aquí tengo la guía derediseño Y 18

diseño delasestructurasteritoriales, dondecuenta la función pública,queesla DAF, ¿cierto?

Tiene una guía, y concejales, los que hacen el estudio es la DAF o la ESAP. La ESAP lo hace
gratuitamente para municipios de categoria quinta y sexta.Para municipios por debajo de
eso, es totalmente pago. Se entiende. Pero también nos pueden hacer entidades privadas,

y las fasesque tiene este proyecto son: fase previa,acuerdo inicial de diseño, que debe ser

esto. Pero.para miconcepto, estáabiertoalas facultades porque nada másdebería facultar

al alcalde para iniciar el proceso. No para que haga el estudio deescala salarial, no para
quecreey suprima, no para generalizarydictaractosadministrativoscon fuerzadeacuerdo
que permitan modernizar y darlesdeterminadas funciones administrativas.

Porque elestudio telo da, y leo las fases:

Fase previa de acuerdo.
Fase dediagnóstico.
Fase dediseño.
Fase de implementación.

Ahíesdonde iniciaría nuevamente el consejo para poder aprobar este estudio. ¿Cuáles mi

dudaen general? ¿Por quéfacultaral alcalde para realizar el estudiodeescala salarial si la

DAF te diceque lo Único quenecesitas es la certificación deSecretaríadeHacienda deuna
viabilidad de presupuesto? Esa es mi duda. ¿Por qué necesita que nosotros, el concejo,

facultar al alcaldepara dar,el estudio de la escala salarial, si el estudio técnico

prácticamente te está diciendo que lo que necesitas es la certificaciónde Secretaría de
Hacienda para revisar si esoscargosque elestudio te va a dar son viables?CUando dicen

que está abierto, facultar alalcalde para crear, suprimir y fusionar,si apenas va a iniciar el

estudio,no entiendo por qué estámal escrito o desarrollado,o si quisierongeneralizar esa

facultad que están pidiendo.

CUando habla,abogada,de que las responsabilidades no recaen sobre el consejo, quiero

recordarle que sí. Nosotros derogamos hace poquito un acuerdo de bomberos en donde los

concejales estaban implicados en el temadela aprobación y por qué se hizo y se derogó.
Las responsabilidades sí caen sobre elconsejo. Si no fuese así, no lo mandaron aquí. Ya hemos
visto casos de sanciones a concejales en otros municipios y ciudades por proyectos que
aprueban para facultara los alcaldes.

Por eso, sUgiero que la facultad deeste proyecto solodebería llegar hasta facultaral alcalde

delmunicipio de Galapade precisas facultades extraordinarias para que, en un término de
ochomeses contados apartir dela fecha de publicación, presente acuerdos para que pida

actos administrativoscon fuerza de acuerdo y lleve a cabo el proceso de modernización y
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desarollo institucional dela administración centraly descentralizada del municipio. Hasta ahí

debería llegar la facultad, junto con el articulo tercero,que es facultarel presupuesto para
que el alcalde pueda hacer el concurso de este estudio,a ver quién lo ganaya quién se le

va a pagar. Porque si no facultamos el presupuesto, no se va a pagar el estudio. Esa es mi

percepción.Gracias.

SECRETARIO:JOAN VERGARA
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Hay una, tal vez, como Usted dice,lo bUSCamosS ustedes losgenerales, pero hay una facultad

que ya el alcalde tiene, el alcalde puede crear, como estáenestos momentos la planta, la

planta puede crear y suplificar, es una facultad que el alcalde tiene y lo podemos hacer, sin

necesidades deque pase al concejo, claramente está, pero lo que buscamos, y vuelvo y les

digo, no es fragmentar, porque las necesidades quehoy nos traen aquí, no son necesidades

que Fabián Bonett se está creandoo imaginando, son necesidades de carácter y tipo legal.

Hoy,vuelvo y les repito, la necesidad de crear la comisaría de familiacon todo sU equipo

interdisciplinario, que crear laoficina de control interno disciplinario es coayudado con el

concejo, ¿por qué? Porque ustedes tienen la facultad de modificar la estructura orgánica,

Žqué es una estructura orgánica? Hombre, que Fabián en sus capacidades, él no puede

decir, el alcalde dice, yo voy a crear la oficina de control interno disciplinario, porque

inmediatamente estásacando a una funcionaria que viene del organigrama adscrita al

despacho, para crearlesu propia oficina, ahí estamos modificando la estructuraorgánica de

la entidad. Entonces, eso engloba, lo que usted está diciendo engloba todo este tipo de

situaciones que Van.

Si yo estoy creando un cargo, tengo que hacer el estudiodelas cargas laborales que vaa

tener, si va a necesitar un estudio, va a necesitar personal, y eso también tiene que serun

estudio de salarios, que mañana más tarde se va a compilar en un presupuesto, cUánto

CUesta una administración, una reestructuraciónadministrativa,y en cUántas fases se puede

ejecutar.

Una coSa es crear, devolver los requisitos, y otra cosa es ejecutar. La evaluación, el tema

también, porgue es lo más reciente que tenemos, y es como el caso más reciente, por

ejemplo,el tema de los bomberos. A los bomberos se quedaron 20y pico de bomberos, pero

simplemente había 14. Entonces, el resto, a pesar de que estaban creados por presupuesto,

no se pudieron nombrar ni vinculara la entidad, otro más, pero el estudio sí se hizo.

Los bomberos costaban tanto mensuales, eso es lo que nosotros le dedicamos a buscar en

las cargas, a decir, el técnico administrativogrado 02 debe adquirirestas funciones y debe

por código y escala salarial ganar más. Yamañana más tarde en el presupuesto diráel

secretariode Hacienda, hombre, lo que pasa es que el estudio refleja esto, pero alcalde,

nosotrosno tenemos lacapacidoadenestos momentos para vinculardos, tres, solamente uno,

ya seráel último presupuesto que, según lo recaudado, nos ganemos otro.
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Pero en estos momentos,y no esque ni siquiera es, es que vamosahacerlo, unas facultades

yotras facultades no,esque el proyecto de las facultades se hace así en todos los municipios

de Colombia. Entonces, vuelvo y le digo,concejal, estamos a laespera, vuelvo y le digo, de

la aprobación de estas facultades para el alcalde para iniciar con los temas que hoy no

tienen acuerdo administrativamente, son funciones que, vuelvo y le repito lo quecomenté a 20

Carlos Rangel, que no le puedo traer un plan mal, porque escomo si yO estuvierahaciendo

el estudio y yo solamente le estoy aquídespertando la necesidad quehaya, transnitiéndose,

el mismo yconcejal me dijo,

yo como concejal también lo sé,que el SISBÉN tieneque atender a 40 mil galaperos,

ày cómo le atendemos al SISBÉN? Vendiéndole entonces OPS? CUántasOPS hay?

Entonces, manera más estable, es que la contratación llegóa no sé cUántos millones de

pesos,hoy estamos tratando de buscar una administracióneficazy eficiente con los recursOS

del municipio, àcuánto nos cuesta a nosotros no tener unas personas quese encargan del

archivo?

Hoy nos estácostando mucho dinero eso,hoy se le exige a un funcionarioquese le crea hoy

el responsable y tenemnos la norma para hacerlo cumplir, pero, ¿cómo le vamos a exigir

nosotros una OPS? Si ellos no pueden tener subordinación, ellos se le contratan por una

función, pero no pueden tener subordinación, y ustedes no saben por qué estábamos

hablando de contrato de realidad,eso es otra discUsión, pero, ¿cUánto nos cUesta?

Un funcionario versus un contratista, exigirle a un profesional, es decir, determinar o

direccionar unas funciones quevayan a tener un impacto en elmunicipio es mejorquetener

a cuatro o cinco contratistashaciendo la misma función. Entonces, realmente el tema del

salario vaencaminado a que si lo creamos tenemos que decidircuánto es que se le va a

pagar.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

En el sentido deque para mí e�táabiertoqueseguramente vaa iniciar el proceso de estudio,

no deberíamos porque es facultad para crear. Siese estudiodebería llegar aquí, y si nosotros

aprobamos ese estudio, ahí es donde nosotrospodemos darle la facultad al alcalde para

que crea o suprimalo que diga elestudio, porque yo no estoy diciendo cuántos cargos van

asuprimir o cuántos van acrear,exacto. Entonces,creo queesa facultad es la qUe debería

ir cuando llegue ese estudio aquí y que va a ser aprobado porque son necesidades que

necesita,obviamente, vale la redundancia,el municipio.

Y como usted lo ha dicho, ya Galapa no es de tres casas, ya Galapa no tiene cUantas

familias, Galapa ya necesita una administración que pueda cubrir todas las necesidades y

dependencias del municipio.

Pero lo que sí le digo es, para mí si apenas va a iniciar el estudio, porque el estudio es

simplemente mandar hacer un documento qUe me diga cules son los cargos que yo
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necesito,cUáles son los queyo no necesito,y luego tomar la decisión.Para mí es eldeber ser

así. No sé sino sea así y estéerrada, detomar la decisión de: hombre, no puedo suprimir cinco

Cargos o no puedo crear dieciséis cargos profesionales.

Entonces, para mí, para mí, darle la facultad como tal de crear y suprimircUandoapenas se

vaa iniciar un proceso de estudio,no debería serasí. Es que sí, él las tienecuandose trata de

solamente un cargo, y vamos abuscarlo.Y el Concejo lo tienecUandose va a modificar la

estructura, y aquÍ Vamos amodificar la estructura.
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SECRETARIO:JOAN VERGARA

Concejal, esque la idea eshacer todo junto.No esque el alcalde pueda hacer un estudio

de las funciones que tiene el alcalde y un estudio de las funciones que tiene el Concejo. Es

hacer un mismo estudio y por eso hay una persona que debe ser responsable, y por eso le

estamos pidiendo la facultad.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Ahora yo le pregunto, se les dan las facultades, ustedes determinan qué trabajadores se

quedan y se van, ¿en qUé momento nos enteramos nosotros?

ASESORA JURÍDICA:

Vamosa crear un informe que incluso acordamos hacerlo de manera bimensUal decómo

va elproceso de desmodernización. Yo quiero preguntarte presente una cosa.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Yo quiero dejar presente una coSa. Nosotrasacabamos el mes de noviembre en el lugar

donde se lo tiene, donde nos han dado un informe. Entonces, ¿cómo nosotros tenemos la

garantíg de que sí nos van a dar un informe? No lo digo es que no estéen contra. No lo

tomen, es que yo estoy en contra, en Contra, porque no es asi. Solo estoy plasmándole a

Ustedes todas mis dudas y todas las cosas que han sucedido y que hoy en día,por ejemplo,

como ya dice, estáen elacuerdo aquí, pero hemos aprobado tal acuerdo de armonización

del presupuesto donde nos decían que nos iban a dar informes en un mes. CUántos meses

han pasado? Y no nos handado el informe.

SECRETARIO:JOAN VERGARA

Yo quiero, vamos a hacer un ejercicio para que todos lo vean. Y aungque el alcalde, sin
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facultades, de manera arbitraria, hace el estudio con la empresa X, como para no

direccionar,como dijo el concejal Álvarez, hace el estudio y ese estudio tiene un costo X

para el municipio.Pasa el consejo, no se aprueba, hay que hacer un estudio X para el

municipio. Y así vamos. Lo que pasa es que este estudio no contempla esto. Vamos

haciéndolo. Alguien debe ser responsable de ese dinero.O esel consejo o es el alcalde. Y

hoy le estamos diciendo que el responsable deesa situaciónadministrativay de lo queocurra

Con ese proceso de modernización es el alcoalde. Es el alcalde, eso es lo que le estamos

pidiendo. Porque lo que hoy estamos sugiriendoaquí es que el estudio de se pasa para el

Concejo. Ah, no, bueno, hay que volver a hacer otro estudio. Pero no se hace este año,

porque hay algo quesellama fragmentación de contratos.Y nopodemoshacer dos estudios

en el mismo año.

22

ASESORA JURÍDICA:

Yoquiero agregar algo y esque, pues, los honorables concejalessiempre han mencionado

el tema del caso Bomberos como sifuera,digamos, un paralelooun tema similar al caso que

estamos presentando ahora.En primera medida, no lo es.¿Porqué? Porque, en su monmento,

el error, Con el respeto de los anterioresconcejales del periodo constitucional anterior, fue

justamenteotorgar una facultad amplia al alcalde. Siustedes determinan o leen el proyecto

que tenemos en este momento, estamos teniendo funciones específicas,y es ahí donde

entran a responder disciplinaria y penalmente los concejales que aprobaron el anterior

proyecto.

En este caso, como lo mencioné anteriormente, al momento de que ustedes le otorgan l
alcalde facultades pro termpore,están en la obligación de delimitar cuáles son esasfunciones

que le van aotorgar al alcalde. Siustedes, en este momento, dicen: "Nosotros solovamos a

otorgarle al alcalde la función de iniciar o la facultad de iniciar el estudio", ya es una facultad

que estádelimitada. Es Una facultad que está delimitada. Porque. para ello, nosotros no

colocaremos, digamos, a su disposición, el tener que ustedes revisaryaprobar.

Ahora bien, el alcalde tiene esa facultad constitucionalmente; él puede crear los cargos que

considere. No obstante, hay una excepción en laConstitución y en la ley, y esque el alcalde

no puede crear cargos si modifica laestructurade la organización. ¿Por qué? Poraque él sí

tiene gue pedirles facultades a ustedes para poder hacerlo. O ustedes tendrían que ir a

aprobar esas modificaciones.

Les coloco un ejemplo de uncaso particular, que es elque estamos atravesando desde la

oficina de control interno disciplinario. Yo, como funcionaria que lidera el tema, considero

que es una situaciónextremadamente grave y compleja. ¿Por qué? Porque el control

disciplinario interno es quien tiene, digamos, el deber funcional de colocar orden, nivelar, y

garantizarque el cumplimiento delas funciones se lleve demanera idónea,

Si el funcionario en este momento no es el competente para ayudar en los procesos
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disciplinarios, ¿quépasacon los funcionariosqueestán cometiendo faltas disciplinarias? Que

hay urgencia deiniciar un procesode modificación lo más rápido posible. Ahora bien,como

dije, responde penalmente y disciplinariamenteel alcalde si se sobrepasa deesasfacultades

que ustedes establecen. En el caso anterior, fue muy diferente a este caso. Ya está en su

deber,comoservidorespúblicos,entrara revisar.

cONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ
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El fema es que, cUando comparamos, sÍ, porque no lo Comparamos por presupuesto, y si

nosotrosdamos las facultades así, no sabemos CUántoS puestoS Van acrear nisi elmunicipio

estáen las condiciones de goresos puestos. Entonces, si es lo mismo, porque Bombero lo

Suprimimos totalmente.

SÍ, es que yo no te estoy negando eso, sino que estamos en el debate de que quizás está

abierta la facultad.Y cUando lo menciono es porque no sabemos si actualmente el

presupuesto de nuestro municipio podrá cubrir esas nóminas, porque nosabemoscuáles son

los cargos que se van acrear.

Poreso es que te digo, el deber ser, ¿cUál es? La facultad de Patricia es iniciar el proceso.

Hagan el estudio,lo mandan al consejo, el consejo revisa, analizamos con el presupuesto,

listo, aprobamos, y ya. Para mí, ese es el deber ser. Entonces, cierro.coneso.

ASESORA JURÍDICA:

Si elestudio llegaraa no ser el idóneo para el proceso o le llegase a foaltar algo, lo cUal es

respetado y respetable, entonces, ¿quién responde por cada estudio que se haga? O sea,

no nos vamos a pasar, digamos, eternamente haciendo estudios. El estudio debe ir, sí, el

estudio debe ir, pero lo que estamos tratando de decirles es que también, digamos, se

coloquen en la posición de cuántosestudios vamos a hacer hasta queya lleguen.

SECRETARIO: JOAN VERGARA

Loque pasa, y le voy a comentar, porque yo también estuve como funcionario cUando

estuve en la Gobernación de Córdoba y se inició el proceso de modernización de la

Gobernación de Córdoba, no podemos, no podemos iniciar el estudio de manera, comno

Ustedes le dicen, limitada.¿Por qué? Porque hay funcionariosque dicen: "Quépena, pero

este estudio, ¿qué va a arrojar?". El sindicato que tenemos. Hay que rendirle informes al

sindicato y decirle:"No, pero ven acá, es quetÚ Como alcalde no puedes decir que tú, el

estudio,estás cogiendo a los funcionarios paradecirque hay unacarga administrativay vas

a crear una secretaría o una oficina porque túno tienes esas facultades". Y ese es el

problema, de allápara acá.
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Porque los funcionariosno trabajan eldía entero. Y los funcionarios,al momento dever una

reestructuraciónadministrativa, enseguida prenden las alarmasporque tienen la concepción

deque creen que vamos a suprimir. Aquí no estamos con esa mentalidad. Vamos a ver qué

nosarroja paramejorar el servicio de atencióny los procesos de la administración.Se blindan

enseguida. "Yo no me voy a mover porque túno tienes esas faCultades".¿Y quéhacemos a

nosotros? Absolutamente nada.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable ConcejalCARLOS VILLAREAL

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

Buenos días, presidente. Buenos dias, compañeros concejales, secretario general que hoy
nos acompaña.Bueno, ya variosconcejales han dicho y pues pienso que es la posición, es

mi misma posición.En este orden de ideas yo quiero que usted entienda un poco, secretario,

la situación que vive el concejo hoy por hoy.

Hoy. 21 de marzo del 2025, a este concejo han legado acuerdos de parte de la

administración sin irmadel alcalde, con fechas anteriores, lo que muestra una presunta

posible copia.

Al misno tiempo, estamos ejerciendo nuestra labor como coadministradores, al mismo
tiempo estamos haciendo nuestra labor, al mismo tiempo estamos siendo responsables con

la comunidad, al mismo tiempo con los funcionariosque hoy están en laadministración. Y si

bien se trata de crearo de suprimir, yo pienso que debe volver a pasar por este recinto un

acuerdo antes de ser sancionado por el alcalde.

Pienso que las facultades son muy extensas. Pienso que, de una uotra forma, elalcalde no
necesita facultades para hacer una cotización y por lo menos .mostrarnos a nosotros un

borrador de qué es lo quetiene en mente. Si ya lo que le preocupa es la situación

administrativay lo que le preocupa eshacer una modernización, que nos muestre un posible

borador de lo que sería, o que nos muestre un borrador de lo que sería una cotización,

cUánto le Va Costar al municipio hacer este estudio.

Porque esque no podemos legar acáy seguircon el mismo cuento deque esto está mal, es
que esto estámal, porque esque hasta los acUerdos que han llegado allá están mal. Y esos
acuerdos no los ha presentado la administración anterior.

Entonces, al mismo tiempo estamos buscando salvaguardar nuestra actividad, nuestro

nombre, nuestras responsabilidades comoconcejales, como ciudadanos delmunicipio.Y es
lo que queremos que entiendan: modifiquen el acuerdo.

Nuestra labor aquí es esa.Nuestra laboraquí no es aplaudirlesa todos ustedes y decirlesque
sí atodo,porque entonces somos piedra de tropiezo,porque entonces somosla piedra en el
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Zapato. La idea aquíes que las cosas se hagan, pero que se hagan bien, con un concejo

queparticipe.No esque Villarreal molestó, no esque la mayoría no aprobó. No se trata de

eso. Se trata de que estamos ejerciendo nuestra labor y estamos hoy diciéndoles: hombre,

estas facultades. Nosotros aprobamos esto y aquí no nos vuelven a preguntar nada.

Suprimen, crean, si la cierran, si no la cierran, si les cuesta mil, dos mil millones. Aquíno nos2s

preguntan nada porque ya dimos las facultades.

Eso es lo que queremos: no caer en el jueguitode siempre. Acáse le dieron facultades al

alcalde para un tema de escrituras públicas, no sé sirecuerdan, y el compromiso fue que nos

iban a mandar un informe de cuántas escrituras se iban otorgando, en qué predio, en qué

dirección y a qué persona. ¿Quiere que le diga algo, secretario? Nunca llegóel informe,

porque una vez ustedes, como administración,tienen facultades, el Concejo vale poan.

Entonces, la ideade esto, hombre, no estamos en contra de esto. Preséntennos un proyecto

que, de verdad, en el que de verdad nosotros sí participemos, porque es que aquísomos

unos tontos útiles. Aquí tenemos quedecirque sí, porque sino somos piedra en el camino. A

mí no me molesta en absoluto. Si no estoy deacUerdo, no estoy de acuerdo. Pienso que he

tomado una posición en la que, CUando he visto beneficio,he apoyado, he aprobado, y

cUando no, pues simple sencillamente lo he negado.

No se tratade qüe porque aquí existe una mayoría y una minoría, porque pienso que

oposiciónno hay, la mayoría se tenga que sentir obligada o se tenga que sentir con el

compromiso de aprobar cUalquier barbaridad que aquí llegue.

Aquí han llegado proyectos sin la firma del alcalde y con los sellos de "proyectó" y de

"aprobó".Y bueno, ayquién revisó? Opreguntele a losconcejales dela mayoría sies mentira,

siestoy diciendo cosas queno son.Aquí han llegado proyectos con fechasa años anteriores.

Entonces, en ese ordén deideas y, en conclusión,eso sería todo de mi parte,señor secretario.

Que nos presenten uni nuevo proyecto en elque sipodamos participar, en el que sí se nos

VUelva a preguntar, en el que sí tengamos la facultad también nosotros de operar como
concejales delmunicipio y derevisar el proceso de modernización. No siendo más, muchas

gracias,señor presidente. MUchas gracias,señor secretario.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable Concejal SAULONOSPINA

CONCEJAL: SAULON OSPINA

Muchas gracias,señorpresidente.Ahorita se habló dela palabra naturaleza, y yo creo que
el concejo también tiene su propia naturaleza y sus propias competencias. Las

competencias... nosotros somos coadministradores. Entre más hablaban, más me iba

molestando, porque parece ser quetienen en la cabeza queeste es un concejo decartón,
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que elconcejo, comolo decía ahoritael concejal,somos unos bobos útiles. Ni siquierahemos
estado cerca de un consenso, y me imagino, secretario, que una delas razones para que
Usted venga aquí es para que lleguemos a un consenso sobre algo. Pero usted está

radicalizado enque el proyecto tienequeserde talmanera, y desconoce las competencias

del concejo. Usted, o la administracióncompleta, solo quiere que le den las facultades de 26

iniciar y terminar, ynosotros no tenemos nada que ver. Difiero con la asesora jurídica. Eso no

es tan así, porque eso nada más recae sobre el alcalde.Eso lo determina la Procuraduría, lo

determina un juez en caso de que sea pormedio jurídico ante un juezdela República. Yo
me voy tranquiloporque ella me di�jo queyo no tengo problemas. No entiendo por qué no
hemos podido hablar siquiera en esta sesión. Vamos a ser partícipes al concejo de la

situación:vamosa llevartodo alas mesas de trabajo.No hemos legado a un consenso, no
hemossiquieradiscutidosi estova o no va. Le digo una cosa: este tematiene muchos puntos

críticos. Por ejemplo, en el articulo segundo, en el punto 7,dice: "Aplicar elrégimen legal

vigente poara la liquidacióny soluciónde entidades públicas del orden municipal." Estamos
hablando depresupuestos, porque esto también va a llevar aindemnizaciones y otros costos.

En el articulo tercerodice: "Facultades presupuestales."NUevamente, nos vamos al caso de
la armonización, en donde la sentencia C-036 establece que esas son competencias

netamente delconcejo. No podemosdar facultades sobre temas presupuestales. Creo que
quedó claro cuando debatimos ese tema de la armonización, donde la,sentencia señala

que haycompetencias que recaen nuevamente sobre elconcejo y que quitan facultades

de la Ley 2200. Esto estáabierto.yel deber ser es lo queya han manifestado algunos, como
la concejala:mándenos el estudio.Damos facultades para el estudio, pero eso no es tan, así

como decir que, si no nos gusta,se incurreen un detrimento patrimonial.No es así, porque
todavía no ha llegado algo para determinar si nos gusta no.

Nisiquieraes cuestión degustos,esun tema deley. Hasta almejor cazador se le va la liebre.

Con esto quiero decir que nosotros estamos cumpliendo con nuestrotrabajo derevisar que
loque se estéhaciendo esté bien.Pero la verdad, parece ser queUstedes no saben de eso.

Mesiento ofendido, porque yalohabía manifestado, queno me gusta la forma,pero aun así

seguimos sin siquiera evaluar unconsenso. Entonces, 2qué más hablamos?, ¿qué más
decimos? Me dejan sin argumentos. Cada vez que usted se levantay empieza adecir que
sí, que tiene, que tiene, que tiene, entonces nosotros pintamos la pared. De verdad, me
ofende, señor secretario.Yo sé que a usted también le molesta que uno venga, haga su

trabajo, diga sus puntos de vista y trate de corregir ciertas cosas. Pero es que, si siquiera

hubiésemos llegado a un consenso, yo no estaría molesto, porque estamos buscando la

manera de que el municipio avance. stoy de acuerdo con usted en que es un tema
necesario, pero lo único que estáaquí, digamos, en la mente detodos los concejales, esque
queremos serparticipesdeese estudio.Queremos serparticipesde todo ese proceso y sentir

que estamos haciendo nuestro trabajo. porque lo que estamos haciendo es simplemente
Conociendo.
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Entonces, si nosotros empezamoscon "facúltese,facúltese,facúltese",¿a qué venimos aquí

al concejo? De verdad,sientoque le estoy robando al municipio. Ese es mi sentir y lo que he

querido transmitir, pero la verdad, sin éxito alguno.

Afortunadamente no estamos en el debate, y creo quetodavía esla hora desalvaresto.De

unamanera consensuada es lo que quisiera quese lleve el señor secretario.Muchas gracias.

señor presidente,por el USo de la palabra.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

7

Tiene la palabra el Honorable Concejal ARNOLD DEVENISH

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Buenos días a la mesa directiva, secretario, asesor,personas que nosacompañan: se ha

dicho todo. Cre0 que hoy te llevas la posición de los 13 concejales.Pocas veces hemos

estado de acuerdo los 13, y hoy hasidouna de esas veces.

Le pregunto al secretario:¿quién proyectó este acuerdo? ay quién es el aspecto jurídico?

Michelle Zamoray la asesora jurídica externa. Michelle, asesora jurídica que está en tu

secretaría,y lo revisa Juan Guillermo,¿cierto?

Lo que decíael honorable concejalSaulon es cierto. Nosotros no vinimosaquí solamente a

sentarnos, aque nos pasen los papeles y a decirquesí. Creo quetodoslos que están sentados

aquí, desde el primer momento en que fueron elegidos,tienen una responsabilidad con el

municipio. Joan, es nuestro trabajo,secretario.Nosotros tenemos queleer esto,tenemos que

revisarlo artículo por artículo, encontrarerrores, porque ¿sabes quépasa?

Todo lo que nos han mandado desde allátienealgún problema:errores de forma, errores de

fondo. Nosotros los revisamos, se los hacemos ver y selos devolvemos para que lo manden

otra vez, pero aquí ya hay.otra cOSa. Aquí se están ampliando mUchas posibilidades para

hacer algo diferente, que eslo quenos toca hacer anosotros.

Lo único que pedimos es quenos dejen hacer nuestro trabajo, que podamos hacerles

seguimiento y ser partícipes de cada proyecto. Ya hemos dado el voto positivo a varios

proyectos donde lo único que tienen que hacer es mandarnos un informe mensUal o cada

tres meses, y no ha sido posible.

Ahora piden unas facultades de ocho meses, y no vamos a saber absolutamente qUéestán

haciendo ni cómo va. Difiero con ustedes dos en el tema delosestudiosprevios. Senecesitan,

porque eso nos garantiza a nosotros qUe va por buen camino, y nosotros somos los aue

aprobanmos el resto, ¿cierto?

Si tenemos que hacer dos, tenemos que hacer dos. Sin el estudio previo,esto no arranca, y

esto no ha llegado a ningún consenso. Creo que poralgo pido una prórroga más, porque

Vamos a seguirestudiando esto, y si llegara a pasarse, pasarácondicionado y limitado. Es
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nuestra posición,y creo quees el norte hacia dóndeva esto.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Secretario,detodas maneras, gracias por haber aceptado la invitación, ya nos quedó
claro algunostemas, algunascosas, de igual forma usted se leva unas inquietudes queme
imagino quedebatirá con su equipo de trabojoy eso,y mirarernosa ver lo que si.

28

SECRETARIO:JOAN VERGARA

Aquí estamos.Como les digo, estamos abiertosal diálogo. No es como si esto fuera una

camisa de fuerza. lgual, comolo manitestaron, ustedes están haciendo su tratbajo, y yo
también estoy haciendo el mío. No Voy aponerme a refutar un documento que sehizodesde

mi secretaría;tengo que pelear hasta el final porque conozco los procesos que ienen
después de que sele brinden las facultades al alcalde.Si eso no seda.pues tampoco seda
ningún tipodeestudio.Eso es algo claro.

Asumo también mi posición como representante de la administración para luchar porel

acuerdo, porque se ha trabajado para que sea aprobado. Nosotros,como administración,

hemos sidogarantes de muchas cosos positivas. Incluso, le dimos oportunidades a queotras

carreras estuvieran presentes en una secretaría, y es chévere quetodos tengamos esa
oportunidad. Hoy. con una modernización, estamos pensando en dos o tres años más, con
más oportunidades para los habitantesde Galapa. ¿Por qué? Porque eso va conectado al
méritoy a la posibilidad detener un trabajoactivoen la función pública dentro del municipio.

Hace muchotiempo se hizo un concurso. Lamentablemente, muchos 'compañeros de mi
época no se prepararon y perdieron el concurso. Llegaron nuevos compañeros que, al

desempeñar sus funciones, han aportado mucho al avance del,municipio. El municipio

también ha progresado, no nos hemos quedado estancados.La creación, más que todo,o

lo que arroja el estudiofuturo.siseda, vaen favor y en pro del empleo en el municipio.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Gracias, secretario.Le repito, creo queestá claroqueno queremos archivarlo,no queremos.
La verdad es que sabemos las necesidades que tiene la administración, sabemos que los

manuales están descontinuados, y sabemos quehay secretaríasquenecesitan apoyo.

La idea, pues, es que, como usted acaba de decir, no nos vean con una camisa de
oposición, sino que lo que queremos es que el proceso se haga bien y ninguna de las dos
partes salga afectada. Entonces, vamos a seguirestudiándolo y. ante cualquier inquietud.

ahíestamos atentos:; continúe con el orden del día secretaria.
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SECRETARIA: SHARON PERALTA

3°,segundo debatedel proyecto de acuerdo no. 002 (pormedio del cUal se faculta al

alcalde del municipio deGalapa para realizar el proceso demodernización y desarrollo

institucional dela estructura central y descentralizada dela administración del municipio de
Galapa)

29

PRESIDENTE: ROBERTO CUAOZUÑIGA

Queda abierto el segundo debate del proyecto de acUerdo número 002, tiene la palabra

elponente MANUEL SILVERA.

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Gracias, presidente, por concederme nuevamente el uso de la palabra.Como ponente del

presente proyecto de acuerdo 002 de 2025. permito leer la reacción del segundo informe de

comisión de asuntos administrativos.Asunto: Segundo informe del proyecto de acuerdo

número 002 de2025,por medio del cual se faculta al alcalde del municipio de Galapa para

realizar el proceso de modernización y desarrollo institucional de la.estructura central y

descentralizada de la administración del municipio de Galapa. La comisión de asuntos

administrativos hadecidido lo siguiente:

De acuerdo alproyecto presentado y luego de un exhaustivoanálisis llevado a cabo por la

Comisión, concejales y secretarios encargados, se concluyó que los temas abordados

requieren un estudio complementario para garantizar que las propuestas finales sean

integrales y fundamentadas. Entre los factores que llevaron a esta decisión se destacan:

Consultas adicionales, yaque se considerónecesario realizar consultas con expertos en las

áreas pertinentes y con los actores directamente involucrados; impacto comunitario, pues la

trascendencia de las decisiones exige un análisis detallado para asegurarque los intereses

de la comunidad sean bien representados y protegidos. La comisión ha decidido por

unanimidad aplazar la emisiónde informefinal para destinar el tiempo necesario al estudio

exhaustivo de los temas en cUestión. Esta medida permitirá garantizar que las

recomendaciones finales sean consistentes con los objetivos del Consejo Municipal y las

necesidades dela población.

Dado a los 21días del mes de marzo del año 2025, firman Teresa Llanos Arrieta, Eduardo

Romero Ramos, Arnold Devenish Macías, que son miembros de la comisión, y mi persona,

Manuel Silvia Rubiano, ponente. Gracias, presidente. Por tanto, se solicita realizar el

aplazamiento del segundo debate, ponerlo a consideración, con lo que se lo solicite al

secretarioencargado, sipodemos tener esossoportes para poder darle el trámite respectivo

ypoder someterlo, más adelante,a votación. Gracias, presidente.
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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Sometemos a consideración de la plenaria el aplazamiento del segundo debate para el

próximo martes, 25 de marzo, a las dos de la tarde,con el propósito de disponer de mayor 30

amplitud en el transcurso del día para realizar las correcciones y tomar las decisiones

pertinentes.Por favor,mantengan la mano alzada quienes estén de acuerdo en que se

aplace el debate. Queda aprobado porunanimidad,teniendo en CUenta queTeresa Llanos,

Juan Pablo Gutiérrezy el concejal Carlos Álvarez no se encuentran en este momento en el

recinto, Queda cerrado el segundo debate del proyecto 002 presentado por nuestra

administración municipal, secretaria,continúe con el orden del día.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

4° lectura del acta anteriorqueda aplazada,59, lectura de comunicaciones no tenemos, 6°

cierre.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Damospor terfhinada la sextnsesión extraordinaria del periodo 2025,quedandoitados por

seçretaría.

ROBERTO CARLOŠ U�O ZUN
PRESIDENTE

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

VICEPRESIDENTE

MARLON ENRIQUE MARRIAGAARIZA

SEGUNDO VICEPRESIDENTE

SHARONERALTA MENDEZ
seERETA�IA GENERAL
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